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Η Μολδαβία απαγορεύει την εξαγωγή 
καλαμποκιού – Ελλείψεις σε βασικά αγαθά σε 
Ελλάδα και Κύπρο
/ Επικαιρότητα

Η κυβέρνηση της Μολδαβίας επέβαλε απαγόρευση εξαγωγής 
σιταριού και καλαμποκιού από την 1η Μαρτίου εξαιτίας της 
έλλειψης αποθεμάτων, όπως δήλωσε η πρωθυπουργός Ναταλία 
Γαβριλίτσα. Η απόφαση θα παραμείνει σε ισχύ όσο διαρκή η 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης (60 ημέρες) που θεσπίστηκε στη 
Μολδαβία στις 24 Φεβρουαρίου εξαιτίας του ρωσο-ουκρανικού 
μετώπου. Φωτιά στις τσέπες των καταναλωτών έχουν βάλει οι 
ανατιμήσεις σε ενέργεια, πρώτες ύλες και βασικά αγαθά στην 
Ελλάδα και στην Κύπρο.

Της Σβετλάνα Λεβίτσκι

Η κυβέρνηση της Μολδαβίας επίσης προχώρησε στον περιορισμό εξαγωγών μιας 
μακράς λίστας προϊόντων όπως χοιρινό, πουλερικά, κατεψυγμένα ψάρια, ζάχαρη 
από τεύτλα, ζυμαρικά, αυγά, πατάτες, κρεμμύδια, λευκό λάχανο, καρότα και 
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παντζάρια.

Η Ρουμανία, από την άλλη, έχει υιοθετήσει μια άλλη τακτική από την γείτονος 
χώρα. Από τότε που ξεκίνησαν οι μάχες στην Ουκρανία, η χώρα έχει πουλήσει 
περίπου 800.000 τόνους σιτηρών, καθώς οι εξαγωγείς σιτηρών αναζητούν 
εναλλακτικές πηγές σιταριού και καλαμποκιού για να καλύψουν ορισμένα από τα 
κοντινά φορτία.

Οι έμποροι λένε ότι περίπου 400.000 έως 500.000 τόνοι σιταριού και 200.000 έως 
300.000 τόνοι καλαμποκιού έχουν αγοραστεί από την έναρξη των μαχών στην 
Ουκρανία, ενώ η μεταφορά έχει προγραμματιστεί για τον Μάρτιο και τον Απρίλιο.

Ανατιμήσεις στην Κρήτη

“Ζούμε από τον Αύγουστο μια αλλαγή στην τιμολογιακή πολιτική βασικών 
προϊόντων. Υπάρχει αύξηση κόστους σε σχεδόν όλα τα προϊόντα στα ράφια των 
σούπερ μάρκετ η οποία εκτιμώ ότι θα διαρκέσει μέχρι και τον ερχόμενο Μάρτη”, 
δήλωσε στο Ράδιο Κρήτη και την εκπομπή του Μανόλη Αργυράκη ο Πρόεδρος του 
Επιστημονικού Σωματείου Logistics Νεκτάριος Κανακαράκης.

“Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία δεν έχει επηρεάσει – τουλάχιστον μέχρι 
αυτή την ώρα – περισσότερο τις ανατιμήσεις των αγαθών , ενώ έχει επηρεάσει σε 
μεγάλο βαθμό την ενέργεια που αποτελεί και το μεγάλο αγκάθι”, πρόσθεσε ο κος 
Κανακαράκης.

“Αν αυτή η κρίση συνεχιστεί για αρκετό διάστημα το σκηνικό θα αλλάξει και οι 
επιπτώσεις θα είναι οδυνηρές”, εκτίμησε ο Πρόεδρος του Επιστημονικού 
Σωματείου Logistics, ενώ εμφανίστηκε καθησυχαστικός ότι το κοινό δεν πρέπει να 
ανησυχεί για την ώρα.

Το ελαιόλαδο, το αλεύρι και τα σιτηρά αποτελούν τις πρώτες ύλες που 
πιθανόν να λείψουν από τα ράφια των σούπερ μάρκετ, εάν η κρίση 
διαρκέσει για μεγάλο χρονικό διάστημα, καθώς η παραγωγή τους γίνεται 
κατά 30% στη Ρωσία.

Κίνδυνος εκτόξευσης των τιμών και στην Κύπρο

Κυπριακή εταιρεία που θα προμηθευόταν σιτηρά από Μολδαβία ενημερώθηκε ήδη 
για την ακύρωση του φορτίου καλαμποκιού και σιτηρών. Οι έμποροι αναζητώντας 
νέες αγορές για την προμήθεια καλαμποκιού διαπίστωσαν ότι στη Ρουμανία η τιμή 
σημείωσε άνοδο 4% στα 6,87 δολάρια ανά μπουσέλ, και επομένως σε περίπτωση 
που προχωρήσουν σε παραγγελία θα το διαθέτουν στους κτηνοτρόφους στα €330 



ευρώ τον τόνο από €317 που είναι σήμερα.

Το υπουργείο Γεωργίας της Κύπρου παρακολουθεί τα τεκταινόμενα και έχει 
καταρτίσει τις βασικές αρχές ενός σχεδίου δράσης. Χθες πραγματοποιήθηκε η 
πρώτη υπηρεσιακή σύσκεψη για το θέμα για αξιολόγηση της κατάστασης και 
σήμερα το κατώφλι του υπουργείου Γεωργίας θα περάσουν οι έμποροι σιτηρών για 
συζήτηση του όλου θέματος. Αν παραστεί ανάγκη ο υπουργός Γεωργίας θα 
καταθέσει προτάσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο που θα συνέλθει την ερχόμενη 
Πέμπτη για λήψη άμεσων μέτρων. Στόχος του υπουργείου Γεωργίας είναι καμία 
κτηνοτροφική μονάδα να μην μείνει χωρίς ζωοτροφές λόγω της πολεμικής 
σύρραξης.

Σύμφωνα με τον υπουργό Γεωργίας, Κώστα Καδή, υπάρχει συγκεκριμένο πλάνο, το 
οποίο θα εφαρμοστεί ανάλογα με τις εξελίξεις. Μέσα από την καταγραφή των 
διαθέσιμων αποθεμάτων διαπιστώθηκε ότι στο παρόν στάδιο καλύπτουν τις 
ανάγκες της κτηνοτροφίας μας για 45 περίπου μέρες (12%). Η κατάρτιση σχεδίου 
δράσης θα γίνει σε συνεννόηση με τους εισαγωγείς ζωοτροφών ώστε να γίνει 
προσπάθεια για ορθολογιστική κατανομή των διαθέσιμων ποσοτήτων. Περαιτέρω, 
θα γίνει διερεύνηση των προθέσεων των εισαγωγέων, λαμβανομένου υπόψη και 
της αβεβαιότητας που επικρατεί στην αγορά, για την παραγγελία νέων φορτίων 
ανά είδος / ημερομηνία φόρτωσης / τιμή κ.τ.λ.

Παράλληλα, το Υπουργείο Γεωργίας θα διερευνήσει το ενδεχόμενο χρήσης των 
προνοιών της νομοθεσίας για εισαγωγή σιτηρών από το Κράτος, λόγω των 
κρίσιμων συνθηκών που επικρατούν.

Στη χθεσινή σύσκεψη αναφέρθηκε ότι οι ανάγκες της Κύπρου σε σιτηρά 
για ζωοτροφές είναι γύρω στους 650.000 τόνους κυρίως κριθάρι και 
καλαμπόκι. Το 90% των αναγκών καλύπτεται από εισαγωγές κυρίως από 
Ρουμανία και Βουλγαρία, Ουκρανία, λόγω συμφωνίας ελευθέρου εμπορίου 
με ΕΕ και Μολδαβία μέσω ουκρανικού λιμανιού. Και για τις τέσσερις 
χώρες δεν επιβάλλεται δασμός εισαγωγής.

Η Ρωσία αποτελεί την πρώτη χώρα σε εξαγωγές σιτηρών παγκοσμίως και 
η Ουκρανία την πέμπτη. Στους προορισμούς των εξαγωγών της 
Ουκρανίας τις πρώτες θέσεις κατέχουν η Ινδονησία και η Αίγυπτος.
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